

# 补录难度大,第四批次填报要充分保底

到了第四批次,录取环节接近尾声,此时考生务必构建梯度严密的保底方案,避免陷入“补录”境地。本刊梳理了去年广州中考第四批次录取情况供考生、家长参考。对于综合高中、补录等热点问题,本刊邀请有关专家进行分析解读。

■采写:新快报记者 邓善雯

回顾

## 2024年广州中考 第四批次录取情况

记者从广州市招考办了解到,2024年第四批次普高录取16409人,比2023年增加3063人。广州市第十三中学户籍生最低录取分数为636分,达到第三梯度线(2024年第三梯度线为622分)以上;广州市西关培英中学最低录取分数为608分,两校均在第一志愿录满。其余普高录取最低分数多集中在第五梯度。另外,去年广州市白云区颜乐天纪念中学复办后首招高一新生,最低分数590分,达到第四梯度,在同批次普高招生分数中位居第三,可见该校在考生中有一定吸引力。广州市花都区第一中学最低分数587分,从第五梯度上升至第四梯度。

由于2024年整体普高学位扩招等原因,民办高中(不含公费班)和中外合作办学项目的录取最低分数比2023年普遍下降,据官方统计,总体计划完成率为63.55%,剩余计划仍有6220个(其中民办计划5320个、中外合作计划900个)。这意味着民办高中仍然有不少学位参加补录。

广州中考第四批次综合高中投档情况也备受关注,5所综合高中1100个计划100%完成。从投档情况看,5所学校均100%出档。记者梳理发现,其中4所学校投档最高分在650分左右,有学校所有专业投档最低分均在第四梯度投档控制线(582分)以上。

广州市贸易职业高级中学综合高中在此次录取中100%出档。其中,电子商务专业最高分651分,最低分582分,平均分602.4分。广州市番禺区新造职业技术学校第四批次综合高中两专业100%录满,英语方向录取最高分659分,计算机方向最高分638分,600分以上27人。广州市海珠工艺美术职业学校综合高中试点两个专业方向均一次性满额录取,绘画专业录取最高分645分,最低分552分;社会文化艺术专业最高分651分,最低分586分,超第四梯度投档控制线。广州市天河职业高级中学综合高中录得最高分653分,计算机网络技术专业最低586分,金融事务专业最低570分,600分以上112人。广州市花都区职业技术学校综合高中工艺美术专业最高分623分,最低分502分,平均分547.5分;社会文化艺术专业最高分617分,最低分502分,平均分546.8分,600分以上20人。

建议

## 第四批次若有目标校 第三批次须谨慎保底

卓越教育中考政策研究团队专家表示,第四批次填报应参照第三批次的录取规则,进行合理的梯度设置,做好充分保底。同时家长在填报民办学校的时候,需要提前了解学校的地理位置以及学费。针对需要在第四批次被区属公办学校录取的考生,第三批次就不要填写分数太低的保底学校。举个例子,以2024年录取数据为参考,如老三区的考生想要在第四批次被西关培英中学(2024年为608分),但在第三批次填写了广州市华美英语实验学校(普高)(2024年为502分)作为保底,那么该同学大概率会在第三批次被华美普高录取,从而结束投档,后续西关培英将会变成无效志愿。

对于第四批高分段的区属公办和民办学校,录取分数很有可能超过第三梯度线,导致老三区和天河区的同学在三、四批次之间未能拉开足够的分数差距,而非户籍生的分数普遍高于户籍生分数,想要考上这些学校,竞争也是比较激烈。但由于今年新增了多所民办学校,在学位数量上有一定的保障,而且过往第四批次有很多民办学校也是录到普高线,能够比较好地做好保底设置,因此只要分数能够达到普高线,在合理填报的基础上第四批次还是比较容易录上。

如果想在第四批次填写综合高中,需要确认自己是否属于意向学校的招生范围,目前仅有老三区、天河区、番禺区、花都区开设综合高中。需要注意的是,从去年的录取情况来看,综合高中的录取分数并不低,5所中仅有两所(四个专业方向)在普高录取最低控制线(2024年为502分)附近,分别是广州市番禺区新造职业技术学校(综合高中)(计算机网络技术)508分、广州市番禺区新造职业技术学校(综合高中)(商务英语)503分、广州市花都区职业技术学校(综合高中)(工艺美术)502分、广州市花都区职业技术学校(综合高中)(社会文化艺术)502分。详细了解可阅览本刊中职版面“综合高中”内容。

补录

## 被录取后即使不报到 也不能参加补录

在第四批次中职学校其他(剩余)招生计划录取之前,未完成招生计划的普通高中和综合高中、中本贯通、中职三二分段及省级以上重点特色专业,统一组织补录志愿填报和投档。市招考办将在广州招考网统一公布补录计划和各校补录最低控制分数线。公办普通高中和综合高中补录计划不再区分户籍生和符合报考公办普通高中条件的随迁子女。凡未曾被普通高中、综合高中、中本贯通、中职三二分段及省级以上重点特色专业录取,且符合补录范围、中考成绩达到有关学校补录最低分数的考生,均可登录中考服务平台填报补录志愿。补录时先进行普通高中和综合高中补录计划投档,再进行中本贯通补录计划投档,最后进行中职三二分段及省级以上重点特色专业学校补录计划投档。需要提醒考生的是,补录计划为普通高中和综合高中、中本贯通、中职三二分段及省级以上重点特色专业因未录满或考生未按规定时间到校注册报到而空余的招生计划。

补录的分数,与剩余学位数量、各分数段需要参加补录的考生人数、学生的报名热度有关,普遍都会比常规录取分数提高不少,由于上述三个影响因素的不确定性很高,所以录上符合考生中考成绩同等水平的学校难度十分大,有可能需要填写比自己分数梯度低一到两个梯度的学校作为第一志愿,才能有较大机会补录成功。因此建议家长和考生在志愿填报时尽量不要以补录来作为保底,争取在第四批次前就能够成功录上。同样补录计划总量还是受到常规录取的结果所影响,无法作出预估数量是否会增减。

在2024年广州中考公办普通高中的录取中,除广州外国语学校外,以下几所学校补录计划较多,分别是禺山高级中学72个、广东第二师范学院番禺附属中学206个、从化区第三中学30个、从化区第四中学80个。

广州市招考办表示,由于一次投档计划完成率较高,补录学校数和计划数有限,建议考生珍惜志愿填报机会,充分用好志愿容量,合理拉开志愿梯度,争取在统一录取阶段被录取。



■协和学子体育训练现场。